Lista zadan. Nr 9. 7 czerwca 2009
ALGORYTMY I STRUKTURY DANYCH

ITUWr. II rok informatyki.

. (2pkt) Rozwazmy ciato F» liczb catkowitych modulo 2. Ut6z algorytm, ktéry mnozy macierze
n x nnad Fy w czasie O(n?8!/(logn)®4).

. (1pkt) Opisz, jak skonstruowaé automat, ktory dla dwoch danych wzorcow P i P’ znajduje
wszystkie ich wystapienia w tekscie. Sprébuj zminimalizowaé liczbe stanéw w Twoim automacie.

. (2pkt) Stowa Fibonacciego definiujemy w nastepujacy sposob:
F():CL F1:b oraz Fk+1:Fka,1 dlak’Zl

Skonstruuj algorytm, ktory sprawdza w czasie liniowym, czy dany tekst jest stowem Fibonac-
ciego. Postaraj sie, by Twoj algorytm uzywal mozliwie najmniejszej pamieci pomocniczej.

. (2pkt)Zal6zmy, ze wzorzec P moze zawiera¢ znak <> (tzw. gap character). Znak ten jest zgodny
z dowolnym podstowem (takze z podstowem pustym). Na przyklad, wzorzec ab{dbaldc wystepuje
w stowie cabecbacbacab jako

cab cc ba cba c¢ ab
N
ab & ba & c
a takze jako
¢ ab ccbac ba c ab.
=

ab & ba & c

Podaj algorytm znajdujacy wystapienie takiego wzorca w danym tekscie T' (oczywiscie zakla-
damy, ze { nie wystepuje w T').

. (1pkt) Podaj algorytm, ktory w czasie liniowym okresla, czy tekst T powstal przez przesuniecie
cykliczne tekstu T".

ZADANIA DODATKOWE

. (2pkt) Przedstaw algorytm Schoenhage’go-Strassena mnozenia dtugich liczb.

. (3pkt) Pokaz, ze problem sprawdzania, czy dane stowo nalezy do jezyka generowanego przez
gramatyke bezkontekstowa w normalnej postaci Chomsky’ego jest nie trudniejszy od problemu
mnozena macierzy . Dodatkowe 3 pkt mozesz uzyskaé jedli pokazesz odwrotna zaleznosé.

ZADANIA DODATKOWE - NIE BEDA ROZWIAZYWANE NA CWICZENIACH
. Niech ¥ = {a,b}).

e Skonstruuj automat skonczony dla wzorca P = aabab i przesledz jego dzialanie na tekscie
T = aaababaabaababaab.

e Skonstruuj automat skonczony dla wzorca ababbabbababbababbabb.
. Oblicz funkcje prefiksowa 7 dla wzorca ababbabbababbababbabb (alfabetem jest ¥ = {a,b}).

. Moéwimy, ze wzorzec P nienaktadalny jedli P, 1 P, implikuje k£ = 0 lub k& = ¢. Opisz jak wyglada
automat skonczony dla takiego wzorca.




10.

11.

. Opracuyj efektywny algorytm wyszukiwania wzorca dla przypadku, gdy dtugos§é wzorca nie prze-

kracza dlugosci slowa maszynowego, ktéry oparty jest na idei wyliczania wektora bitowego
S[1..m], takiego, ze

S[i] wtedy i tylko wtedy, gdy P[1..i] =T[j — i + 1..5]

po wczytaniu j-tej litery tekstu. Poniewaz S miesci sie w stowie maszynowym, uzyj do jego
obliczania dtugich operacji logicznych.

Opracuj efektywna metode wyliczania przesuniecia jakie powinien zrobi¢ algorytm Boyera-
Moore’a stosujac heurystyke “dobry suffix”.

Podaj efektywny algorytm obliczajacy funkcje przejscia 6 dla automatu Mp. Twoj algorytm ma
dziala¢ w czasie O(m|X|).
WskazowKka: Udowodnij, ze §(q,a) = 6(n(q), a), jesli ¢ = m lub Plg+ 1] # a.

Podaj algorytm, ktory dla danego stowa znajduje najdtuzsze powtarzajace sie¢ w nim podstowo.
Podaj algorytm wyszukiwania wszystkich wystapieri wzorcow P i P, w danym tekscie 7T'.

Algorytm Karpa-Rabina latwo uogolnia sie na przypadek, gdy tekst i wzorzec sg dwuwymiarowe.
Podaj szczegoly niezbednych modyfikacji.

Oblicz dyskretng transformacje Fouriera w pierscieniu liczb zespolonych wektorow:

(a) 10,1,2,3.,4],
(b) [1,2,0,2,0,0,0,1]

Zalozmy, ze zamiast wykonywac n-elementowa FFT nad cialem liczb zespolonych (gdzie n jest
parzyste), uzywamy pierscienia Z,, liczb calkowitych modulo m, gdzie m = 2% +1it jest
dowolna liczba catkowita. Jako n-tego pierwotnego pierwotnego pierwiastka z jednosci uzywamy,
zamiast w,, w = 2! modulo m. Pokaz, ze DFT i odwrotna DFT sa w tym systemie dobrze
zdefiniowane.



